Глава администрации МО Большеврудское сельское поселение Волосовского муниципального района Ленинградской области Лустенкова Т.К. написала большое и очень информативное письмо о том, каким образом сегодня ставится в районе  вопрос об укрупнении сельских поселений и создании округов.

В письме дана социально-экономическая  характеристика Большеврудского сельского поселения и сделан аргументированный вывод, что именно Большеврудское сельское поселений, если вопрос «слияния» сельских поселений стоит в повестке дня,  должно выступать центром (ядром ) объединения поселений района в муниципальный округ.

Лустенкова Т.Г. предлагает подходить к вопросу «объединения» сельских поселений очень обдуманно. Следует разработать документ (социально-экономическое обоснование), в котором дать социально-экономическую характеристику сельских поселений,  их ресурсов и потенциалов. В рамках этого документа должны быть предложены разные варианты объединения муниципальных образований Волосовского муниципального района  Ленинградской области, что позволит учесть интересы населения этих поселений и оценить последствия каждого из вариантов объединения с учетом среднесрочных и долгосрочных перспектив развития.
