В Республике Крым состоялся юбилейный 
XV Российский муниципальный Форум
Форум проходил с 20 по 22 августа 2015 г. в г. Алушта Республики Крым   при поддержке Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера и Комитета Государственной Думы по федеративному устройству и  местному самоуправлению, Общероссийского конгресса муниципальных образований и Всероссийского совета местного  самоуправления.
Главным организатором Форума выступил  ООО «Мос Форум Сити».

В организации проведения Форума активное участие приняли органы местного самоуправления городского округа Алушта Республики Крым, Российская муниципальная академия, Фонд «Устойчивое развитие», Государственный университет управления, Академия социального управления, ООО «Правда».
Информационную поддержку Форуму обеспечивали журналы «Практика муниципального управления» и «Управление развитием территории». 
В адрес Форума поступили приветствия от  Всероссийского Совета местного самоуправления за подписью председателя Д. Азарова, Общероссийского конгресса муниципальных образований за подписью Президента В. Кидяева, Государственного Совета Республики Крым за подписью председателя Совета В. Константинова, Совета министров Республики Крым  за подписью главы Республики Крым С. Аксенова.

В работе Форума приняли участие более 130 человек из 32 субъектов Российской Федерации 9-ти Федеральных округов России.  
Среди  участников Форума – представители федеральных органов законодательной и исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, СМИ, образовательных, научных, консалтинговых, общественных и других заинтересованных организаций.
Участников Форума приветствовала Г. Огнёва, глава городского округа Алушта, председатель Алуштинского городского совета Республики Крым, которая  поблагодарила организаторов и участников Форума и подчеркнула, что  Форум, объединяющий ярких, успешных, инициативных лидеров,  прекрасная площадка для  установления деловых контактов, обмена опытом с коллегами из федерального центра и субъектов Российской Федерации, обсуждения новых идей и проектов для муниципальных образований России.

 В своем приветствии Форуму О. Харитоненко, председатель Совета муниципальных образований Республики Крым, председатель Евпаторийского городского совета отметила, что «совместная работа по урегулированию проблемных аспектов интеграции Крыма  в правовое, финансовое, экономическое поле Российской Федерации продолжается». «Но мы абсолютно убеждены, что становление и развитие местного самоуправления в Республике Крым будет успешным в условиях межмуниципального сотрудничества и реального партнёрства», – добавила она.

У Совета муниципальных образований и отдельных городов Республики Крым складываются партнерские отношения с советами муниципальных образований и городами других субъектов Российской Федерации. Между ними уже подписан ряд соглашений о сотрудничестве и запланированы совместные мероприятия. На  Форуме  состоялось подписание соглашений о сотрудничестве между Советом муниципальных образований Республики Крым (О. Харитоненко) и Советом муниципальных образований Челябинской области (А. Литовченко), а также между городским округом Евпатория Республики Крым (О. Харитоненко) и городским округом Кыштым Челябинской области (Л. Шеболаева).
На пленарном заседании Форума выступили с докладами о проблемах и перспективах местного самоуправления в России В. Тимченко, председатель экспертного совета Всероссийского совета местного самоуправления, И. Бабичев, руководитель аппарата Комитета Государственной Думы по федеративному устройству и  местному самоуправлению, А. Широков, действительный государственный советник 3-го класса Российской федерации, Р.Бабун, вице-президент Ассоциации городов Сибири и Дальнего Востока.
Участниками Форума было отмечено, что программа Форума была очень насыщенной,  обсуждались вопросы и задачи развития местного самоуправления  в России, включая  совершенствование государственной политики и  законодательства в сфере местного самоуправления, реализации норм законодательства на муниципальном уровне (А. Корнеев, Минюст России), формирования и исполнения местных бюджетов (В. Саратов, Минфин России), стратегического планирования в муниципальных образованиях (А. Кисель, Минэкономразвития России), затрагивались  вопросы подготовки кадров для государственного и муниципального управления.

Отмечалось также, что вопросы, которые обсуждались на Форуме, чрезвычайно актуальны. В этой связи выступающими было подчеркнуто, что от качества муниципального управления в значительной мере зависит и качество  жизни граждан России. И здесь трудно переоценить значение сотрудничества и взаимного обмена опытом между руководителями муниципальных образований, преподавателями высших учебных заведений и экспертами в сфере государственного и муниципального управления.  Форум предоставил для этого прекрасную возможность. Важно заметить, что за пятнадцать лет работы Форума сложилось содружество исследователей, преподавателей и практиков в области местного самоуправления и муниципального управления, наработан большой практический опыт для полезного обмена информацией.
В рамках  Форума   состоялась научно-практическая конференция «Муниципальное управление: пути, методы и  технологии повышения  эффективности», а также был организован  круглый стол «Как стимулировать муниципальные образования в сфере развития местной экономики «современный подход)?». 
Были подведены итоги  и  награждены победители 3-го Российского конкурса выпускных квалификационных работ в области государственного и муниципального управления. Всего на конкурс было подано более 200 работ из более чем 40 вузов России. Победителями стали 73 студенческие работы, а студенты (специалисты, бакалавры и магистры) получили дипломы 1-ой, 2-ой и 3-ей степеней.
Памятными дипломами и грамотами были отмечены многолетние наиболее активные участники Форума и победители Российского конкурса образовательных программ и методического обеспечения подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для муниципального управления, который проводился ежегодно в рамках Форума в течение 14-ти лет.  
По итогам работы Форума планируется подготовить резолюцию с учетом  мнений и  предложений участников, которая будет передана в Комитет  Государственной Думы по федеративному устройству и  местному самоуправлению и Комитет Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, а также в Общероссийский конгресс муниципальных образований и  Всероссийский совет местного  самоуправления.
Подробные материалы данного Форума можно найти на портале «Муниципал» www.municipal-sd.ru  в разделе Российский муниципальный форум http://municipal-sd.ru/?q=node/623 , начиная со второй декады сентября т.г., материалы предыдущих форумов размещены на названном портале.
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