ТОС «Маяк», село Лесопильное

ТОС «Маяк» создан в июле 2012 года в селе Лесопильное Бикинского района Хабаровского края. 

Село Лесопильное основан в 1894 году. Оно расположено в южной части Бикинского муниципального района, на берегу реки Бикин. Общая численность населения  750 человек. В Лесопильном 305 личных подсобных хозяйств, 7 крестьянско-фермерских хозяйств. Трудоустроено до 170 человек, количество безработных более 100 человек. 
ТОС «Маяк» был зарегистрирован по итогам конференции жителей первым в Бикинском районе и первым в Хабаровском крае. Инициатива его создания возникла в ходе участия сельского актива села Лесопильное в программе «Дальневосточное сообщество развивающихся поселений», выполнявшейся Хабаровской краевой благотворительной общественной организацией (ХКБОО) «Зеленый Дом» (Хабаровск). Программа была нацелена на формирование полноценной модели местного самоуправления, основанной на активном участии населения, в союзе с органами местного самоуправления, в решении вопросов местного значения и экономическом развитии своих поселений. 

Задачей ТОС «Маяк» является организация населения для решения вопросов местного значения на объектах общего пользования. Хотя ТОС был создан менее 2  года назад, но уже успел добиться успеха.
Проект «Здоровое поколение»

За сельским Домом культуры (СДК) пустовала небольшая неблагоустроенная территория. Работники СДК предложили оборудовать на этом месте детскую площадку. Проект был поддержан ХКБОО «Зеленый Дом», его сопровождение осуществляла некоммерческая организация «Исток» из соседнего Вяземского района.

Вначале работа шла ни шатко, ни валко: несколько сотрудников СДК и администрации села каждый день понемногу занимались на участке, очищая его от зарослей и хлама. Однако, постепенно люди, заинтересовавшись, подходили и начинали работать. Дальше – больше. На субботники выходили уже по 30 человек, а проект с песочницей и качелями постепенно вырос в небольшой детский парк. Люди от мала до велика копали ямки под столбики, прибивали штакетник, женщины и дети покрасили новое ограждение в разные цвета, нанесли красивый яркий орнамент. От работы поднималось настроение и хотелось сделать больше. 
Местные умельцы из автопокрышек сделали грациозных лебедей, собрали детские игровые формы. Помогла и администрация села, закупив на бюджетные 100 тысяч рублей детский игровой комплекс.
Именно после открытия детской площадки, на которую пришло множество жителей с детьми, у сельского актива возникла мысль об учреждении некоммерческой организации. 
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 Рис 1 Детская площадка

Однако, задача создания НКО, да еще в форме юридического лица, пугала активистов; было решено остановиться на ТОСе, являющемся, по сути, некоммерческой организацией, без образования юридического лица – гибридом института гражданских инициатив и системы местного самоуправления, объединяющим сельский актив и местную власть. 

Была проведена конференция, на которой местные жители высказались за создание ТОС, получившем имя «Маяк». ТОС «Маяк» решил продолжать успешную работу, и рядом с детской площадкой «Солнышко» построить спортивную площадку «Здоровье». На очередном сходе были розданы листовки с информацией о проекте, проведено анкетирование, где жители выразили свое мнение и пожелания. 
В создании спортплощадки приняло участие 65 человек. На территории, ранее покрытой слоем угля и шлака от местной котельной, возникла волейбольная площадка, появились тренажеры: разноуровневый турник, параллельные брусья, гимнастическое бревно. Были разбиты клумбы и прогулочные аллеи, установлены скамейки для отдыха, подведено освещение. 

ТОС наладил партнерские отношения со всеми организациями, находящимися на территории сельского поселения, а так же Бикинского района. Так, участок «Газпрома» выделил технику, подвез песок и гравий на сумму 150  тыс. рублей. Помогли и местные предприниматели – купили краску, гвозди и иной строительный материал. Также предприниматели помогли подготовить открытие  спортивной площадки, предоставив подарки, сладкие призы, различные принадлежности для оформления праздничного вида площадки. Жители посредством самообложения внесли на цели проекта более 4000 рублей. 
Торжественное открытие спортивной площадки «Здоровье» прошло 23 сентября 2012 года, в День Здоровья. На открытии  приняло участие более  200 жителей села Лесопильное. Были организованы конкурсы, соревнования среди детей, молодежи, взрослого населения.
Проект объединил жителей всех возрастов. У всех участников проекта заметно повысилась самооценка, они получили заряд бодрости, поверили в свои силы, почувствовали свою востребованность в сообществе и желание участвовать в решение других проблем своего села.

Проект «Сквер Памяти»
В 2012 году гражданские инициативы начала поддерживать администрация Бикинского муниципального района. Была принята районная целевая программа. Вначале ее бюджет составил всего 500 тысяч рублей. Однако, когда на конкурс было подано порядка 15 заявок, глава района Александр Швиткий предложил втрое увеличить грантовый пул, что было поддержано депутатами. 
На районный конкурс ТОС «Маяк» подал проект «Сквер памяти». Активисты предложили облагородить территорию сквера, на которой находился памятник погибшим в Великую Отечественную войну. Было принято решение также отремонтировать памятник, сделать дополнительный пьедестал, на котором увековечить имена односельчан, погибших в боях за Родину. Проект был поддержан на сумму 150 тысяч рублей.
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Открытие памятника

Работа началась в привычном уже темпе, люди знали, что они должны делать. Уходить от общественной работы в селе уже считалось зазорным. Сельчане выровняли площадку перед памятником, провели ее укладку тротуарной плиткой, установили скамейки, фонари, ограждение.

Теперь торжественные мероприятия в Лесопильном обрели новое звучание. Ведь это очень важно – самим решить, самим сделать, и испытывать гордость за свой вклад в жизнь села. 

Между прочим, проект получился по стоимости недорогим, потому что тротуарная плитка, которой были выложены подходы к памятнику, были изготовлены на местном предприятии, запущенном при помощи ТОС «Маяк», и пожертвованы предпринимателем на цели проекта в рамках договора с ТОС. 

Проект «Организация производства пенобетона и бетонных изделий в с. Лесопильное»

Идея увязать социальное и экономическое развитие сельских поселений проходила красной чертой через программу «Дальневосточное сообщество развивающихся поселений» (ДВ СРП). Сельский актив, образовавшийся в поселениях, получал своеобразный эндаумент-фонд, который вкладывал в развитие местных производств. Часть доходов же от них ежегодно перечисляется на нужды сельского актива. 

Так, партнером ТОС «Маяк» стал предприниматель Максим Давыдов. Средства в размере 350 тысяч рублей, выделенных из бюджета программы ДВ СРП, было решено направить на расширение производства ИП Давыдова, у которого уже работал небольшой мощности цех по выпуску пенобетонных блоков для малоэтажного строительства. За счет проекта предприниматель сумел увеличить производство, наладить выпуск тротуарной плитки. Максим вкладывал в производство всю душу; его изделия, благодаря его собственным ноу-хау, отличает особая прочность, надежность и иные свойства, важные в строительстве. 
Предприниматель провел маркетинговое исследование рынка и сумел доказать, что вложения в его производство быстро окупятся, и он сможет ежегодно поддерживать проекты ТОСа деньгами и материалами. Он вдвое увеличил номенклатуру своих изделий. Теперь предприятие выпускает 3 вида пеноблоков, тротуарную плитку, декоративные заборы, бетонные кольца, бордюрный камень и др. Было образовано 3 новых рабочих места для односельчан. А ТОС «Маяк» теперь получает ежегодную поддержку от предпринимателя. 
Жизнь села

ТОС деятельно привлекает население в жизнь села. Так, в сентябре 2012 года в Лесопильном была образована добровольная народная дружина, и теперь в охране общественного порядка участвуют 9 жителей села.

В ставших уже традиционными общественных работах по благоустройству территории сельского поселения принимают участие более 30-ти человек. 
ТОС проводит конкурсы «Лучшая усадьба», «Самая красивая улица». К примеру, в 2013 году на День села 86 участников этих конкурсов получили призы и награды. Жители сами через ТОС принимали решения о награждении лучших.
Перспектива
Лесопильное находится в 4 километрах от федеральной трассы. Дорога почти на границе села проходит под железнодорожной насыпью. В дождливое время года этот небольшой участок дороги уходит под воду. Ведь Лесопильное стоит на берегу красивой полноводной реки Бикин, которую питают множество притоков, один из которых протекает вблизи железной дороги. Так село оказывается почти отрезанным от мира – пройти по затопленной дороге могут только грузовые машины. 
Глава села Ольга Редькина, бессменный на протяжении уже почти 20 лет руководитель местной власти, давно пыталась решить эту проблему. Теперь и активисты ТОС разделили общую заботу. «Маяк» проработал проект отвода вод через подземную трубу, его стоимость составит ок. 2 млн. рублей. Проект будет предложен на рассмотрение краевого Министерства экономического развития, запустившего недавно программу по принципам, проверенным на опыте ХКБОО «Зеленый Дом». Если Министерство поддержит проект, часть софинансирования возьмет на себя местная администрация, часть же – население через ТОС «Маяк» в порядке самообложения. Активисты ТОС уверены, что смогут также привлечь жителей к реализации проекта, что удешевит его конечную стоимость. 

Адрес для переписки:

Хабаровский край, Бикинский район,

с. Лесопильное, пер.Красноармейский 2,  ТОС «Маяк»

тел. 8 (42155) 24-329
adm_econ@bikinadm.ru
